La calculatrice graphique, un outil parJ.M. Bertolaso et J.P Cécile (Organigramme pour T,B8284... a adapter en
fonction du modele)

Exploiter un tableau de mesures en sciences physiques
Grice a la calculatrice graphique
Exemple choisi : I’étude de la chute libre en cinématique

1. Relevée des mesures

Le dispositif suivant nous a permis de mesuregnepist que met une bille lorsqu’elle tombe d’'une
hauteurh.

Bille

I |

| Electro—aimant

Régle graduée l\
l\

le———

Panier de réception l//

f
Chronometre

:a(l:r:;eur de chute ol 03 0.4 0.5 0.6 0,7 0,8 0,9 1 1012
tD(‘i)ree dechute | | 247]0,287| 0,319| 0.351| 0.379| 0.404| 0,428| 0.453| 0,.475| 0,495

2. ‘Exploitation des résultats d ['aide de (a calculatrice graphique
2.1 ‘Entrée des mesures

Appuyer sur le touchef5/:

Dans le menu STAT, choidiffListe pour supprimer les données déja enregistréesalcalatrice

demande quelles listes : Saim @ pourLl , idem pour L2, L3 par exemplel(a

virgule est une touch- de la calculatiRé&ponse attendue de la calculatriG®one .
1/5



Les tableaux ainsi vidés, saisir les nouvelles vals (mesures) :
Les valeurd.1 correspondront a ldurée de la chute en secondes, les valé2rseront ledauteurs
de chute correspondantes.

?B_EHLE TESTS L1 Lz L z
1t.. P ______
S Sortf Yy |3
32 5ortD |
4iClrList arq B
o SetlUrEditor xra 7

oYy .H

LEII1:I=IEI

2.2 Visualisation du graphique a ['écran
Appuyer sur le men@ pour obtenir le menGraph Statset activer la fonction

« traceé » du graphique (Aff)

Flakz  Flots o
m{r Eﬂﬂ.‘- Utiliser la touche
L= L1 LZ = gFel L Il d
2:Plot2.0Ff a1zt i oy
o 1=1=L1 our atteindre le deuxieme
Z:Flot 3. 0fF Uliztilz D ffichage
|-'_ L1 Le o I"'l.al"'l{l E +
4.LPlots0fF
L THOOL
min=
AMEE=, O
Ascl=1
Ymin=H
Ymax=1.2
Y= l=1
mrEs=
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2.3 Tester des calculs sur les listes (fonction tableur de la calculatrice)

Aller sur I'entéte de la colonne L3 et entrer l&cahque vous voulez effectuer pour chaque coupte d
valeurs du tableau : Calculons L2 : L1 pour vérifieles valeurs sont proportionnelles ou pas.

L1 Lz = x| (L1 Lz Lz E — .
=57 2 47 2 1 214 | Attention Icl : supprimer au
.27 Y 287 y 1.3937 préalable les deux premieres
219 2 23| E 1L valeurs égales a zéro en utilisant
.xra .7 ey 7 1.847 la touche :
iy .H A0y .H 1.980:
4@ |9 yz@ | @ z.10z8 m
Lz=Lz~<L10 Lzii=1, 214574893

Conclusion les valeurs de ces 2 colonnes sont{gltgsortionnelles :
D Oui D Non U ES) (]{=]

2.4 Tester un modéle mathématique qui se rapprocherait de la loi

Selon le graphique, vous pouvez essayer de chaydede est équation de la courbe.
Au préalable, réinsérer les valeurs zéro du tablglacer le curseur sur la premiéere valeur etrsaisi

[:] ﬂ (INS) puis

» Pour une droite, vous allez essayer une « régrebsiaire » :

Dans le men®TAT, choisseXZALC puisRegLin, il faudra ensuite entrer les deux listes danslf®
(abscisse et ordonnée) séparées par une virgule.

La calculatrice affiche :

EOIT TESTS ||Fedlintax+b> Li.| Eegdlin
liStats 1-Var Lz g=gx+h
2i5tats Z2-Var a=2.437518613%
=t Med-Med b=-. 123603395753
EHRegl inCax+h
: Fedluad
B RFedCubil e
FlRegluatre

Remarque importante: La calculatrice donne quand méme un résultat mgraeloi n’obéit pas a ce
modele mathématique, il faut donc aussi savoirpméter un graphique !!!
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» Donc pour une autre courbe, une parabole par excegghyer :

T TESTS
tats 1-Var
tats Z2-Var
ed—Mad
egdLinC ax+hkh

Realluad

: FeaCubique
rReguatre

EDI
1:5
255
aiH
4: R

Fedlluad
g=gx < +hx+c

Pl

En remarquant que les coefficiebtstc, trés proches de zéro, peuvent étre considérésmeanls,
guelle est I'équation représentée par cette cotirbe

2.5 Calcul d'une valeur moyenne

Aller sur I'entéte de la colonne L3 et effacer edigte a I'aide de la touchgaf=¥:

puis la touche | ENTER

L1 Lz L
.£h7 R -
.87 4
=18 £
e | .b
g T
4Oy .H
g

Lz =2Lz~L1cH

h . s o AL2
En L3, calculer le rappo&t = c'est-a-dire :
PPOH -2 %Llf

L1 Lz E E
EMT i EN:EIT
3 A .71z
33 |5 EN: R
2Bl | B I
zrd |7 87458
a0y | B NI
4zB | .9 o.Bz6E

Lxn=9. 834614363...

Calculer la moyenne de ces résultats. Pour ces ldamentSTAT, choisseCALC puis

1 _Var Stats L3 {l faut spécifier cd.3 en tapant:[ ] [ 3 ][ENTER:]

La moyenne estded: = ............cceeeee.
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3 Conclusion

L’équation horaire de la chute libre de la bille @snnée par la relatian h :%gt2

(ou g représente la gravité en N/kg)

Remplaceg par la valeur moyenne trouvée ci-dessus et compatir expression deen fonction de
t avec I'équation de la courbe trouvée dans le cteapit.

1 % 2
h== 2 ... t
2

Cette relation est-elle applicable avec les meswlesées dans le premier chapitre ?
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